

复方天麻蜜环糖肽治疗头晕头痛 100 例

郭建雄

(广州市番禺区新造医院, 511430)

头晕、头痛为临床中常见的症状,大多由原发性高血压、脑血栓、脑动脉硬化及椎基底动脉供血不足引起。笔者回顾性总结我院应用复方天麻蜜环糖肽片治疗心脑血管疾病引起的头晕、头痛 100 例的疗效和安全性。

1 资料与方法

1.1 临床资料

随机选取 2004 年 4 月-2005 年 7 月来我院内科门诊就诊的头晕头痛患者 100 例,其中男 59 例,女 41 例。年龄 45-71 岁,平均年龄 56.21 岁。病程>3a 者 32 例,1-3a 者 48 例,<1a 20 例。其中原发性高血压 100 例,脑血栓 13 例。脑动脉硬化 52 例,椎基底动脉供血不足 32 例。头晕 100 例,头痛 78 例。

1.2 治疗方法

100 例患者口服复方天麻蜜环糖肽片(璎珍片),一次 4 片, tid, 以 7d 为 1 个疗程,治疗 1-4 个疗程,平均 1.8 个疗程。

1.3 疗效判定标准

显效:服药后症状完全消失,或基本上消失,患者自觉明显好转;有效:服药后症状部分消失或明显减轻,自觉有好转;无效:服药 2 个疗程后,症状无改善者。

2 结果

治疗后,显效 46 例(46.0%),有效 48 例(48.0%),无效 6 例(6.0%),总有效率 94.0%,其中,头晕消失 96 例,有效率 96.09(96/100),头痛消失 70 例,有效率 89.7% (70/78)。

3 讨论

复方天麻蜜环糖肽片由天麻蜜环菌粉 0.15g,黄芪当归浸膏 0.1g 组成。据现代药理研究,三药配伍,对脑及外周血管有一定的扩张作用,可使血流量增加,血管阻力下降,特别是能增加脑血流量和冠状动脉血流量,对微循环亦具有一定改善作用^[1,2]。因此,复方天麻蜜环糖肽片用于治疗高血压、脑血栓、脑动脉硬化及椎基底动脉供血不足等心脑血管疾病引起的头晕头痛具有明显效果,而且未见任何不良反应,安全性高,是一种有效安全的药物,值得推广。

参考文献

- [1] 中国医学院物研究所药理家新药组·天麻水剂及蜜环菌发酵液对神经系统药物作用[J].中华医学杂志,1997,77(8):470.
- [2] 李恭·天麻合剂对海马细胞的影响[J],脑血管病康复医学杂志,1991,t(1):4-5.

